

АННА МИХАЙЛОВНА ХАРИТОНОВА

ассистент кафедры теории общественного развития стран
Азии и Африки Восточного факультета
Санкт-Петербургский государственный университет
(Санкт-Петербург, Российская Федерация)
ORCID 0000-0003-4234-5579; a.kharitonova@spbu.ru

КИТАЙ В СУДЬБЕ СЕМЬИ ГИРС

А н н о т а ц и я . Статья посвящена представителям семьи Гирс, которые по долгу государственной службы, а также по семейным обстоятельствам находились в Китае на рубеже XIX–XX веков или решали государственные вопросы, связанные с Империей Цин в указанный период: главе МИД Н. К. Гирсу (1820–1895), посланнику в Китае М. Н. Гирсу (1856–1932) с супругой М. Н. Гирс (Замятниной) (1860–1942). Целью исследования является анализ тех сюжетов и источников семьи Гирс, которые наиболее ярко проиллюстрировали Китай, а также российско-китайские отношения на рубеже XIX–XX веков. Источниковой базой являются архивные материалы и дневники современников. Герменевтический метод позволил подробнее истолковать архивные источники и дополнить известные страницы российско-китайских отношений. Актуальность исследования подкрепляется интересом потомков к истории собственного рода, а также деятельностью МИД РФ по сохранению памяти о выдающихся дипломатах, внесших вклад в историю российско-китайских отношений. Интенсификация российско-китайских международных связей на современном этапе стимулирует ученых обращаться к различным сюжетам истории двусторонних отношений, связывая прошлое и настоящее. Автор приходит к выводу, что представители семьи Гирс, оказываясь в Китае или работая на китайском направлении, добросовестно выполняли возложенные на них обязанности. Дневник М. Н. Гирс, написанный во время Боксерского восстания, является ценным источником очевидца этих трагических событий.

К л ю ч е в ы е с л о в а : Китай, дневник Марии Николаевны Гирс, семья Гирс, Михаил Николаевич Гирс, Боксерское восстание

Б л а г о д а р н о с т и . Исследование выполнено за счет гранта Российского научного фонда № 22-28-00858 («Российские дипломаты в Китае (2-я половина XIX – начало XX вв.): внешнеполитическое и социокультурное измерения»), <https://rscf.ru/project/22-28-00858/>.

Д л я ц и т и р о в а н и я : Харитонов А. М. Китай в судьбе семьи Гирс // Ученые записки Петрозаводского государственного университета. 2023. Т. 45, № 8. С. 41–45. DOI: 10.15393/uchz.art.2023.973

ВВЕДЕНИЕ. СЕМЬЯ И ЭПОХА: ОБЩИЕ ЗАМЕЧАНИЯ

Отношения между Российской империей и Империей Цин во второй половине XIX – начале XX века были достаточно насыщены: в этот период развивались военная, политическая, культурная и торговая сферы, заключались различные договоры. В подобной интенсификации международных связей сочетались как стремление обеспечить объективные национальные интересы, так и реализация текущего конъюнктурного политического курса, осуществление которого могло находиться в руках определенных государственных или военных деятелей, преследовавших собственные корыстные цели. Империя Цин на рубеже веков подверглась политической и экономической экспансии со стороны мировых

держав, таких как Британия, Франция, Германия. Россия, являясь непосредственным соседом Китая, выстраивала более взвешенную и рациональную политику.

Многие семьи российского и иностранного происхождения, такие как Муравьевы, Апраксины, Врангели, Ламздорфы, состояли на государственной службе Российской империи. Семья Гирс, имевшая шведские корни, около трехсот лет служила Российскому государству. Среди представителей этого рода были министр иностранных дел, дипломаты, чиновник особых поручений, военные моряки, фрейлины и пр. Некоторые из них по долгу службы или семейным обстоятельствам оказывались в Китае. История их жизни в этой стране отразилась в дневниковых записях и официальных донесениях. Источ-

никовой базой статьи стали архивные материалы, в том числе неопубликованные, дневники современников (военного министра Д. А. Милютин, хозяйки светского салона А. В. Богданович, дипломата Г. А. Плансона и супруги дипломата М. Н. Гирса), а также научная литература, раскрывающая страницы жизни представителей рода Гирс.

В настоящее время потомки рода Гирс разбросаны по разным странам: от Швеции и Финляндии до Франции и США¹. Летом 2023 года было обнаружено точное место могилы Николая Гирса, утраченной в советские годы². В Санкт-Петербурге на территории Свято-Троицкой Сергиевой Приморской мужской пустыни 26 июля 2023 года состоялось торжественное открытие памятника Николаю Карловичу Гирсу (1820–1895), бывшему министру иностранных дел Российской империи (1882–1895)³. Обнаружение и воссоздание надгробия на месте фамильного захоронения семьи Гирс было инициировано и осуществлено потомками министра, МГИМО и МИД России. На торжественном мероприятии была подчеркнута преемственность внешнеполитического курса России на протяжении нескольких веков⁴.

В данной статье освещены страницы жизни в Китае некоторых представителей семьи Гирс: Николая Карловича Гирса (1820–1895) – министра иностранных дел, Михаила Николаевича Гирса (1856–1932) – посланника в Китае, Марии Николаевны Гирс (в девичестве Замятниной) (1860–1942) – супруги посланника М. Н. Гирса, Татьяны Михайловны Рудановской (в девичестве Гирс) (1879–1957) – супруги дипломата-кистаиста П. К. Рудановского (1871–1904).

НИКОЛАЙ КАРЛОВИЧ ГИРС (1820–1895)

Будущий министр иностранных дел в 1838 году окончил Императорский Царскосельский лицей, в том же году был определен на службу в Азиатский департамент МИД в чине коллежского секретаря. В общей сложности он находился на государственной службе более 50 лет, в том числе за границей в дипломатической должности [1: 319–320].

Непосредственно в Китае Н. К. Гирс не работал, однако принимал активное участие в подготовке Ливадийского (1879) и Санкт-Петербургского (1881) договоров. В дневнике военного министра Д. А. Милютин значится запись от 3 октября 1879 года:

«Вчера подписан (Ливадийский. – А. Х.) договор с Китаем – Гирсом (Н. К. Гирс, управляющий Азиатским департаментом МИД России. – А. Х.) и китайским послом Чун Хоу (представитель Цинского правительства. – А. Х.); сегодня китайское посольство откланялось государю»⁵.

Ливадийский договор, призванный урегулировать положение в Кульджинском (Илийском) крае в результате восстания мусульманских народностей [2: 50–51], был воспринят отрицательно в Китае, как факт национального унижения. Цинское правительство отказалось его признавать. «Дела с Китаем усложняются; в Пекине не хотят ратифицировать (Ливадийский. – А. Х.) договор, заключенный китайским послом в Петербурге»⁶. В дневнике военного министра Д. А. Милютин в этот период неоднократно встречаются записи о напряженных отношениях с Китаем и о готовящейся войне со стороны китайцев. В сложившейся обстановке начал разрабатываться новый договор, впоследствии вошедший в историю международных отношений как Санкт-Петербургский (1881). Составлением договора занимался дипломат Е. К. Бюцов (1837–1904).

«Общее настроение клонилось к уступчивости, для избежания во что бы ни стало войны с Китаем. Согласились на предложение Гирса не настаивать уже на ратификации Ливадийского договора; а вместо того проектировать новые условия, сообразные с заявлениями китайского уполномоченного, и предъявить их Цзэну (Цзэн Цицзэн – специальный уполномоченный цинского правительства. – А. Х.) как наше последнее слово»⁷.

Таким образом, Н. К. Гирс принимал активное участие в нормализации российско-китайских отношений, подготовке и подписании двух договоров.

МИХАИЛ НИКОЛАЕВИЧ ГИРС (1856–1932)

М. Н. Гирс – сын министра иностранных дел Н. К. Гирса – был российским дипломатом, служил с 1878 года в Министерстве иностранных дел, в разные годы был послом и посланником в Бразилию (1895–1898), Китай (1898–1901), Румынию (1902–1912), Турцию (1912–1914), Италию (1915–1917).

В 1898–1901 годах посланник в Китае М. Н. Гирс во время Боксерского восстания выступал в защиту Китайско-Восточной железной дороги (КВЖД), а также российских подданных. Он подписал «Заключительный протокол» 1901 года. За деятельность в период подавления Боксерского восстания был награжден орденом Святой Анны 1-й степени с мечами. М. Н. Гирс, находясь в гуще событий, отправлял информацию в российскую столицу для принятия дальнейших решений. Однако Петербург не всегда прислушивался к мнению и рекомендациям дипломатов, военных или прочих информантов, которые находились в заграничных командировках. Это вызывало определенные сложности в принятии объективных политических решений. Не раз случалось, что до императора информация случайно или умышленно

не доходила. В разгар Боксерского восстания Александра Викторовна Богданович (1846–1914), хозяйка крупнейшего светского салона, который часто посещали государственные деятели, в своем дневнике писала:

«Рассказывали, почему царь бранил Муравьева, следующее: уже более года Гирс оповещал Муравьева, что в Китае неспокойно, но Муравьев этим сообщениям не придавал значения и царю о них не доносил, чтобы его не беспокоить. Вот это-то и рассердило царя»⁸.

В свою очередь в дневниковых записях император Николай II делал приписку, что этот Гирс – пекинский: «Принял Гирса (пекинского), назначенного посланником в Румынию. После завтрака хорошо поиграли в теннис»⁹. Это было необходимо, поскольку многие из представителей семейства находились на службе у государя.

Ситуации с умышленным или случайным умалчиванием информации в дипломатической практике встречались. Подобная история случилась в 1910 году с дипломатом Г. А. Плансоном, который находился на службе в Сиаме [6]. Тогда на встрече с королем Рамой V (Чулалонгкорн) глава Сиам сетовал, что император Николай II не отвечает на его письма:

«Король (Рама V (Чулалонгкорн). – А. Х.) упомянул, что, когда он собирался в последнее свое путешествие по Европе в 1907 году, то писал об этом, между прочим, Государю (Николаю II. – А. Х.); но никогда не получал ответа. Я ответил, что это, вероятно, недоразумение или простая канцелярская ошибка. Государь до такой степени сердечно относится к Королю, что, если бы знал о существовании письма, непременно ответил бы и пригласил бы Его в Россию»¹⁰.

После подписания «Заключительного протокола» и начала очередного вынужденного реформирования Цинского государства российские дипломатические представители в Китае продолжали пристально следить за происходившими событиями в стране [3].

У дипломата был сын – Николай Михайлович Гирс (1881–1905), который служил лейтенантом 1-го морского экипажа на борту крейсера «Дмитрий Донской». Он погиб во время Русско-японской войны в Цусимском сражении. Его судьба также оказалась связанной с Дальним Востоком. Другой моряк из рода Гирс – Александр Константинович Гирс (1859–1917) – участвовал в подавлении Боксерского восстания и был награжден бронзовой медалью за поход в Китай 1900–1901 годов.

МАРИЯ НИКОЛАЕВНА ГИРС (1860–1942)

В девичестве Замятнина, Мария Николаевна была второй супругой посланника в Китае М. Н. Гирса. Для нее это тоже был вто-

рой брак. В первом браке она была замужем за бароном К. Ф. Таубе (1854–1919).

Отдельный интерес представляет дневник Марии Николаевны Гирс, известный также как «Пекинское сидение». В настоящее время рукопись дневника хранится в национальной библиотеке Франции. В нем сочетаются машинописный и рукописный текст с приложенными фотографиями российского дипломатического корпуса в Пекине общей сложностью более трехсот страниц.

Дневник начинается с двух коротких рукописных заметок, судя по почерку, явно написанных разными людьми. Первая страница раскрывает авторство дневника и сообщает о передаче его от одного владельца к другому. Из текста следует, что дневник принадлежал Александру Николаевичу Замятнину, а после его смерти в июле 1906 года был передан Марии Николаевне Гирс. Дневник появился в результате того, что Мария Николаевна регулярно переписывалась со своими родственниками, в том числе с братом, А. Н. Замятниным. После того как прекратилось почтовое сообщение из-за Боксерского восстания, М. Н. Гирс продолжила записывать все, что происходило с ее семьей, миссией и дипломатическим окружением в это трагическое время. Когда почтовое сообщение было восстановлено, А. Н. Замятнин получил эти записи и напечатал их в самостоятельный дневник, проиллюстрировав его фотографиями¹¹.

Вторая рукописная страница является непосредственно дневниковой записью М. Н. Гирс:

«Дневник Марии Николаевны Гирс, Пекин, 13–26 мая 1900

Боксеры начинают проявлять себя все сильнее. Христианские деревни сжигаются, жителей они убивают, даже в 40 верстах от Пекина. Беглецы спасаются в христианских миссиях, которые переполнены ими. До сих пор ни одного европейца не тронуто, но в воззваниях было объявлено, что нас всех перережут, начиная с сегодня, в продолжение пяти дней.

Женскую католическую миссию тоже должны сжечь сегодня. В Пекине пока все тихо, и я надеюсь, что нам нечего бояться»¹².

Далее следует телеграмма к А. Н. Замятнину. По всей вероятности, ее составил супруг Марии Николаевны. В ней он просит А. Н. Замятнина не давать посторонним людям читать дневник супруги, поскольку в нем было отражено много личных и семейных переживаний¹³.

Далее вклеено несколько страниц фотографий, сделанных в Пекине, на которых изображены дипломаты российской и зарубежных миссий. Встречаются фотографии и схемы посольского квартала. Затем следуют пронумерованные машинописные страницы дневника, в котором велась хроника событий. М. Н. Гирс писа-

ла об архимандрите Иннокентии (Фигуровском), российских и иностранных дипломатах, военных агентах, об убийствах христианских миссионеров боксерами, о работе своего супруга – дипломата М. Н. Гирса. Первая машинописная запись датируется 21 мая 1900 года, последняя – 11 сентября 1900 года. Весь дневник пронизан страхом Марии Николаевны о том, что с ними будет, и тревожными сообщениями о разрушениях восставших.

Другая представительница рода Гирс – Татьяна Михайловна Рудановская (1879–1957), в девичестве Гирс, была дочерью дипломата М. Н. Гирса и его первой супруги Ольги Константиновны Бутковой (1859–1886). В молодости она была фрейлиной императрицы Александры Федоровны, жены Николая II. Ее жизнь также оказалась связана с Китаем, поскольку ее первый муж – дипломат Петр Константинович Рудановский (1871–1904) во время восстания ихэтуаней был секретарем и переводчиком дипломатической миссии в Китае, ему было доверено сопровождать известного политического деятеля Ли Хунчжана [4: 358]. После внезапной смерти П. К. Рудановского в 1904 году Татьяна Михайловна Гирс во второй раз вышла замуж [5: 193]. Ее вторым мужем стал брат покойного – Василий Константино-

вич Рудановский (?–1932), который также был дипломатом. Он некоторое время служил в Сингапуре, о чем сохранились его донесения в Архиве внешней политики Российской Империи (АВПРИ), далее был переведен на Мальту.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Таким образом, представители разных поколений семьи Гирс были свидетелями и участниками событий, разворачивавшихся в Китае во второй половине XIX – начале XX века. Оказываясь временно связанными с китайскими событиями, представители рода Гирс не стремились продлить свое присутствие в стране или участие в решении дальневосточных вопросов. Тем не менее все они добросовестно выполняли возложенные на них обязанности. Николай Карлович принимал участие в разработке и процессе подписания Ливадийского и Санкт-Петербургского российско-китайских договоров. Дипломат Михаил Николаевич выступал за защиту КВЖД и российских подданных во время Боксерского восстания, был одним из тех, кто подписал «Заключительный протокол» 1901 года. Супруга дипломата Мария Николаевна оказалась автором ценного дневника, в котором были зафиксированы тяжелые страницы Боксерского восстания.

ПРИМЕЧАНИЯ

- ¹ МГИМО-Университет. Новости. Открытие памятника статс-секретарю, Министру иностранных дел Российской Империи Н. К. Гирсу [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://mgimo.ru/about/news/main/girs/?utm_source=google.com&utm_medium=organic&utm_campaign=google.com&utm_referrer=google.com (дата обращения 15.08.2023).
- ² Электронная версия газеты «Санкт-Петербургский дневник». Как крошечная фотография раскрыла большую загадку [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://spbnevnik.ru/news/2023-06-05/kak-kroshechnaya-fotografiya-raskryla-bolshuyu-zagadku> (дата обращения 15.08.2023).
- ³ МГИМО-Университет. Новости. Открытие памятника статс-секретарю, Министру иностранных дел Российской Империи Н. К. Гирсу [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://mgimo.ru/about/news/main/girs/?utm_source=google.com&utm_medium=organic&utm_campaign=google.com&utm_referrer=google.com (дата обращения 15.08.2023).
- ⁴ Администрация Санкт-Петербурга. Пресс-центр. На месте захоронения министра иностранных дел Российской империи Николая Гирса установлен памятник [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://www.gov.spb.ru/press/governor/263865/> (дата обращения 15.08.2023).
- ⁵ Дневник Д. А. Милютина // Электронный корпус «Прожито» [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://corpus.prozhito.org/note/437768>. Запись от 3 октября (21 сентября) 1879 года (дата обращения 15.08.2023).
- ⁶ Дневник Д. А. Милютина // Электронный корпус «Прожито» [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://corpus.prozhito.org/note/437832>. Запись от 21 февраля (9 февраля) 1880. (дата обращения 15.08.2023).
- ⁷ Дневник Д. А. Милютина // Электронный корпус «Прожито» [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://corpus.prozhito.org/note/437935>. Запись от 13 декабря (1 декабря) 1880. (дата обращения 15.08.2023).
- ⁸ Богданович А. В. Три последних самодержца. М.: Новости, 1990 // Электронный корпус «Прожито» [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://corpus.prozhito.org/note/139507>. Запись от 8 июля (25 июня) 1900 года (дата обращения 15.08.2023).
- ⁹ Дневники императора Николая II (1894–1918) // Электронный корпус «Прожито» [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://corpus.prozhito.org/note/280143>. Запись от 24 ноября (11 ноября) 1902 года (дата обращения 15.08.2023).
- ¹⁰ ГАРФ. Ф. 818. Оп. 1. Д. 217. Л. 7 об.–8.
- ¹¹ Пекинское сидение. Дневник Марии Николаевны Гирс. Шифр Slave 112 // Национальная библиотека Франции. Архивохранилище Галлика [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://gallica.bnf.fr/ark:/12148/btv1b10868772x/f6.item> (дата обращения 15.08.2023).
- ¹² Пекинское сидение. Дневник Марии Николаевны Гирс. Шифр Slave 112 // Национальная библиотека Франции. Архивохранилище Галлика [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://gallica.bnf.fr/ark:/12148/btv1b10868772x/f7.item> (дата обращения 15.08.2023).

¹³ Пекинское сидение. Дневник Марии Николаевны Гирс. Шифр Slave 112 // Национальная библиотека Франции. Архивохранилище Галлика [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://gallica.bnf.fr/ark:/12148/btv1b10868772x/f8.item> (дата обращения 15.08.2023).

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Министерская система в Российской империи: к 200-летию министерств в России. М.: РОССПЭН, 2007. 920 с.
2. Россия и Китай: четыре века взаимодействия: история, современное состояние и перспективы развития российско-китайских отношений. М.: Весь мир, 2013. 704 с.
3. Самойлов Н. А. Реформы в цинском Китае начала XX в. глазами российских дипломатических представителей (по документам из фондов РГИА) // Проблемы Дальнего Востока. 2022. № 6. С. 175–188. DOI: 10.31857/S013128120023468-5
4. Харитонова А. М. Дипломат П. К. Рудановский (1871–1904): биографические сведения и китайские книги из его коллекции // Россия – Китай: история и культура: Сб. статей и докладов участников XV Междунар. науч.-практ. конф., Казань, 11–12 ноября 2022 года. Казань: Издательство «Фэн» Академии наук Республики Татарстан, 2022. С. 355–360.
5. Харитонова А. М. Коллекция книг дипломата П. К. Рудановского в библиотечном собрании Санкт-Петербургского государственного университета // Исторический курьер. 2023. № 3 (29). С. 189–198.
6. Харитонова А. М. Сиам глазами русского дипломата (по дневниковым записям Г. А. Плансона) // Ученые записки Петрозаводского государственного университета. 2020. Т. 42, № 4. С. 27–33. DOI: 10.15393/uchz.art.2020.479

Поступила в редакцию 10.07.2023; принята к публикации 02.10.2023

Original article

Anna M. Kharitonova, Assistant Professor, Saint Petersburg State University (St. Petersburg, Russian Federation)
ORCID 0000-0003-4234-5579; a.kharitonova@spbu.ru

THE ROLE OF CHINA IN THE FATE OF THE GIRS FAMILY

Abstract. The article looks at the representatives of the Girs family who lived in China at the turn of the XX century as civil servants involved in the state affairs related to the Qing Empire or for family reasons, namely Russian Foreign Minister N. K. Girs (1820–1895), Russian Envoy to China M. N. Girs (1856–1932) and his wife M. N. Girs (Zamyatnina) (1860–1942). The study is aimed at analyzing the Girs family's life stories and sources that most vividly illustrate China and Russian-Chinese relations at the turn of the XX century. The source base is comprised of archival materials and diaries of contemporaries. The applied hermeneutic method made it possible to interpret archival sources in more detail and supplement some well-known pages of Russian-Chinese relations. The study was spurred by the active interest of the Girses' descendants in the family history, as well as the work of the Ministry of Foreign Affairs of the Russian Federation aimed at preserving the memory of outstanding diplomats who made a great contribution to the development of Russian-Chinese relations. Current intensification of ties between Russia and China encourages researchers to study the history of these bilateral relations, linking the present with the past. The author comes to the conclusion that once in China, the members of the Girs family conscientiously performed their duties. Moreover, M. N. Girs's diary written during the Boxer Rebellion is a valuable source of the first-hand testimonies of those tragic events.

Keywords: China, diary of Maria Girs, Girs family, Mikhail Girs, Boxer Rebellion

Acknowledgements. This research was supported by the Russian Science Foundation as part of the project No 22-28-00858 (“Russian diplomats in China (second half of the XIX – early XX centuries): foreign-policy and socio-cultural dimensions”, <https://rscf.ru/en/project/22-28-00858/>).

For citation: Kharitonova, A. M. The role of China in the fate of the Girs family. *Proceedings of Petrozavodsk State University*. 2023;45(8):41–45. DOI: 10.15393/uchz.art.2023.973

REFERENCES

1. The ministerial system in the Russian Empire: celebrating the 200th anniversary of ministries in Russia. Moscow, 2007. 920 p. (In Russ.)
2. Russia and China: four centuries of interaction: history, current state, and prospects for the development of Russian-Chinese relations. Moscow, 2013. 704 p. (In Russ.)
3. Samoylov, N. A. Late Qing reforms of the early 20th century through the eyes of Russian diplomatic representatives (based on the documents from the Russian State Historical Archive). *Far Eastern Studies*. 2022;6:175–188. DOI: 10.31857/S013128120023468-5 (In Russ.)
4. Kharitonova, A. M. Diplomat P. K. Rudanovsky (1871–1904): biographical information and Chinese books from his collection. *Russia – China: history and culture: Proceedings of the XV international research and practice conference, Kazan, 11–12 November, 2022*. Kazan, 2022. P. 355–360. (In Russ.)
5. Kharitonova, A. M. The book collection of the diplomat P. K. Rudanovsky in the library of St. Petersburg State University. *Historical Courier*. 2023;3(29):189–198. (In Russ.)
6. Kharitonova, A. M. Siam through the eyes of a Russian diplomat (investigating Georgiy Planson's personal diaries). *Proceedings of Petrozavodsk State University*. 2020;42(4):27–33. DOI: 10.15393/uchz.art.2020.479 (In Russ.)

Received: 10 July 2023; accepted: 2 October 2023